

было и скворцовъ, но фазаны (*Phasianus insignis*) попадались пока лишь изрѣдка.

Вследствіе опять наступившей ясной погоды, отъ д. Матанъ, слѣдовательно верстъ за двѣсти, стала намъ видна, хотя еще въ туманныхъ очертаніяхъ, самая высокая вершина всего Тянъ-шаня—Ханъ-тенгри. Черезъ два небольшихъ перехода эта громада обрисовалась совершенно ясно обширнымъ снѣговымъ куполомъ. Къ востоку и западу отъ него (какъ казалось въ перспективѣ), сбѣгали снѣговые гряды, заканчивающія также высокими снѣговыми вершинами.

Мѣстные жители по прежнему дружелюбно встрѣчали насть, хотя и не съ такой откровенной сердечностью какъ въ Мачинской землѣ. Китайцы же опять стали вредить изподтишка, распуская среди населенія нелѣпые о насть слухи, запрещая туземцамъ ходить къ намъ, или продавать сѣйстные припасы и пр. Всего же нахальнѣе оказывались китайские солдаты (исключая дунганъ), которыхъ приходилось встрѣчать по пути. Одинъ изъ такихъ солдатъ безъ всякой уважительной причины осмѣлился даже броситься на нашего казака; виновный былъ тутъ же наказанъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ я написалъ начальнику китайскихъ войскъ въ Аксу письмо объ этомъ происшествіи и просилъ прекратить своеволіе солдатъ; въ противномъ случаѣ грозилъ стрѣлять негодяевъ. Черезъ сутки явился китайский чиновникъ съ словеснымъ объясненіемъ отъ того же воинского начальника, что онъ принялъ самыя строгія мѣры и очень радъ (воображаю какъ!) нашей расправѣ съ озорникомъ-солдатомъ.

На послѣднемъ бивуакѣ передъ Аксу насть встрѣтили торгующіе въ этомъ городѣ русскіе подданные сарты и предложили обильный дастарханъ¹⁾). Въ слѣдующій день мы вышли на большую кашгаро-аксуйскую колесную дорогу и сдѣлали по ней почти весь свой переходъ. Аксу-дарья отошла здѣсь нѣсколько къ западу. Не смотря на близость большого города, населеніе все-таки живетъ просторно. Мѣстность носить название Ярѣ-баши, по причинѣ высокаго (отъ 10—12. сажень) лѣссоваго обрыва, который рѣзко ограничиваетъ здѣсь культурную долину Аксуйской рѣки и, вѣроятно, нѣкогда служилъ ея берегомъ. Восточнѣе указанного обрыва разстилается высокая равнина совершенно безплодная. Верстахъ въ десяти не доходя самаго г. Аксу лежатъ два глиняныя укрѣпленія, выстроенные китайцами. Болѣшее изъ нихъ, находящееся возлѣ самой кашгарской дороги, по западную ея сторону, имѣетъ, какъ обыкновенно у китайцевъ, квадратную форму, зубчатую стѣну и фланки-

¹⁾ Разныя мѣстныя кушанья, фрукты и даже чай изъ тульскаго самовара.